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Η αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων : 

 - βλάπτει την υγεία των καταναλωτών 
 - επιβαρύνει το περιβάλλον 

 - αυξάνει το κόστος παραγωγής 

              Πληροφορίες : Φωτοπούλου Αννέτα                                                                       ΑΜΥΓΔΑΛΙΑ Νο8 /21-6-2023 

 Σέχα Ευμορφια 

ΑΜΥΓΔΑΛΙΑ 

ΦΩΜΟΨΗ  Η  ΕΛΚΟΣ ΚΛΑΔΙΣΚΩΝ 

 

Phomopsis amygdali  (συν.Fusicoccum amygdali) 

 

  
        Εικ.1 Π.Κ,Π,Φ Βόλο                                                  Εικ,2                                 Εικ3. Π.Κ,Π,Φ Βόλου Προσβολή από  Fusicoccum amygdali 

 

 

  Συνεχίζονται οι προσβολές από  την Φώμοψης  phomopsis amygdali (συν.Fusicoccum amygdali) στις 

Αμυγδαλιές.  

  Μετά τις έντονες βροχοπτώσεις παρατηρούνται προσβολές σε καλλιέργειες πού βρίσκονται σε χαμηλές και 

υγρές περιοχές στους νομούς Μαγνησίας, Λάρισας, Καρδίτσας  και Φθιώτιδας. 

  . 

 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ: Η ασθένεια προκαλεί ξήρανση των κλαδίσκων του έτους, νέκρωση των οφθαλμών και 

καστανές ακανόνιστες έως κυκλικές κηλίδες στα φύλλα. Η ζημιά ξεκινάει με τον σχηματισμό νεκρωτικής 

κηλίδας στη βάση ή γύρο από ένα οφθαλμό.  

Σε μεγαλύτερους κλάδους και βραχίονες προκαλεί έλκη στα οποία και διαχειμάζει. Διαχειμάζει επίσης στα 

προσβεβλημένα φύλλα που πέφτουν στο έδαφος. 

Η εγκατάσταση του παθογόνου στους βλαστούς του έτους γίνεται κατά την περίοδο της πτώσης των 

φύλλων ή των ανθέων από τις ουλές αυτών. 
 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Υγρός και βροχερός καιρός (κατά την βλαστική περίοδο) είναι απαραίτητος 

για την πραγματοποίηση των μολύνσεων. 

Οι θερμοκρασίες για την ανάπτυξη του μύκητα είναι 5-360C (άριστη 27-290C).Τα μολύσματα διασπείρονται 

με το νερό (βροχή, δρόσος) σε μικρές αποστάσεις, ενώ με τον άνεμο, τα έντομα και το πολλαπλασιαστικό 

υλικό σε μεγάλες αποστάσεις.  

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΙΣΗ: Α) Καλλιεργητικά μέτρα: Αφαίρεση και καταστροφή με φωτιά όλων των 

προσβεβλημένων βλαστών (ανεξαρτήτου εποχής). Αυτό το μέτρο πρέπει να εφαρμόζεται από όλους τους 

καλλιεργητές της περιοχής μόλις εμφανισθούν τα συμπτώματα της ασθένειας, για την μείωση και 

εξάλειψη των εστιών διαχείμασης του παθογόνου.  

 Να γίνει ψεκασμός με εκλεκτικά και  εγκεκριμένα για την καλλιέργεια φυτοπροστατευτικά σκευάσματα σε 

συνδυασμό με την καταπολέμηση της πολυστίγμωσης και επανάληψη μετά από βροχή. 
 

 

ΑΚΑΡΕΑ-ΤΕΤΡΑΝΥΧΟΙ (Τetranychus telarious) 



 
 

 Διαπιστώσεις: Aπο παρατηρήσεις στην ύπαιθρο και στο εργαστήριο φυτοπροστασίας της Υπηρεσίας μας διαπιστώθηκε οτι 

συνεχίζονται οι προσβολές από τους τετράνυχους στις  καλλιέργειες με  αμυγδαλιές στους νομούς Μαγνησίας και Λάρισας και 

αναμένεται στις καλλιέργειες με αμυγδαλιές των νομών Φθιώτιδας, Καρδίτσας και Τρικάλων 

Είναι πολύ μικρά αραχνίδια κιτρινοκόκκινα ή κόκκινα τα οποία εγκαθίστανται στην επιφάνεια των φύλλων. 

Οι τετράνυχοι απομυζούν τους χυμούς από τα φύλλα με αποτέλεσμα αυτά να παίρνουν χρώμα κίτρινο - αργότερα  κιτρινοκαστανό - 

τελικά ξηραίνονται και πέφτουν. 

Οι καιρικές συνθήκες που επικρατούν είναι κατάλληλες για την ανάπτυξη των τετρανύχων. 

Συστάσεις: Να γίνει άμεσα ψεκασμός στους αμυγδαλεώνες όπου διαπιστώνεται προσβολή από τους τετρανύχους με εγκεκριμένα 
για την καλλιέργεια φυτοπροστατευτικά σκευάσματα  

ΑΚΟΛΟΥΣ(Aculus fockeui=Aculus cornutus) 

 

Τα προσβεβλημένα φύλλα καρουλιάζουν την άνοιξη .Το θέρος αποκτούν μία αργυρόχροη όψη που μπορεί να καλύψει και όλη την  
επιφάνεια του φυλλικού  ελάσματος .Τα προσβεβλημένα δένδρα χάνουν τη ζωτικότητά τους  και τα προσβεβλημένα φύλλα πέφτουν 

πρόωρα  

. Συστάσεις: Να γίνει άμεσα ψεκασμός στους αμυγδαλεώνες όπου διαπιστώνεται προσβολή από το Ακουλους σε συνδυασμό με την 

καταπολέμηση των  τετρανύχων με εγκεκριμένα για την καλλιέργεια φυτοπροστατευτικά σκευάσματα όπως: paraffin oil, fatty acid  

potassium salt. κ.α. 

 

 

ΚΟΚΚΟΕΙΔΗ – ΨΩΡΕΣ   

(Diaspis quadraspidiotus, Sphaerolecanium prunastri, Eulecanium persicae, κ.λ.π.) 

 
 

Διαπιστώσεις: Νεαρές έρπουσες προνύμφες βρέθηκαν πάνω σε νεαρούς κλαδίσκους και κλάδους σε αμυγδαλιές στους νομούς 
Μαγνησίας και Λάρισας από τα πιο πάνω κοκκοειδή.  

Η παρουσία πολλών ξηρών ακραίων κλαδίσκων και κλάδων διαμέτρου έως 6 εκατοστών αυτή την εποχή είναι το συνηθισμένο 

σύμπτωμα από τα κοκκοειδή στους αμυγδαλεώνες καθώς και τα μελιτώδη αποχωρήματά τους. Οι ψώρες πολλαπλασιάζονται πολύ 

γρήγορα για αυτό και θέλουν άμεση καταπολέμηση μόλις εμφανισθούν. Η σπουδαιότερη από τις ψώρες που προσβάλλει την 

αμυγδαλιά είναι η Σαν Ζοζέ που αν δεν καταπολεμηθεί μπορεί να ξεράνει τα δένδρα. 

Συστάσεις: Να γίνει άμεσα καταπολέμηση στους αμυγδαλεώνες όπου διαπιστώνεται η προσβολή από τα κοκκοειδή με 

επιτρεπόμενα για την καλλιέργεια φυτοπροστατευτικά σκευάσματα  

 

 



 

 

Οι παραγωγοί που ενδιαφέρονται για τις γεωργικές προειδοποιήσεις της Αμυγδαλιάς να το δηλώσουν με ηλεκτρονικό μήνυμα στην 

Υπηρεσία μας στην ηλεκτρονική διεύθυνση  email: pkpfpfevolou@minagric,gr 

Όλα τα δελτία μας υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στο διαδίκτυο 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer/agricultural-warnings 

 
 

Η Προϊσταμένη του τμήματος  

Φωτοπούλου Αννέτα 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer/agricultural-warnings

